Обобщение практики осуществления регионального государственного контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов Новосибирской области
об архивном деле за III квартал 2020 года

В соответствии с абзацем 9 подпункта «а» пункта 7 Правил подготовки органами государственного контроля (надзора) и органами муниципального контроля ежегодных планов проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2010 № 489, на основании пункта 13 постановления Правительства Новосибирской области от 18.03.2020 № 72-п «О введении режима повышенной готовности на территории Новосибирской области» и в связи с наступлением обстоятельств непреодолимой силы плановые проверки с июля по сентябрь 2020 года были исключены управлением государственной архивной службы Новосибирской области (далее – управление) из плана проведения плановых проверок юридических лиц и индивидуальных предпринимателей на 2020 год.

Внеплановые проверки по ходатайству юридических лиц, имеющих предписания об устранении выявленных нарушений обязательных требований законодательства об архивном деле со сроком исполнения в 3 квартале 2020 года, продлены до декабря 2020 года.
В рамках реализации одного из этапов целевой модели «Осуществление контрольно-надзорной деятельности в субъектах Российской Федерации» на 2019 – 2021 гг., утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 31.07.2017 № 147-р, и в соответствии с утвержденным приказом управления от 23.12.2019 № 200-од Планом-графиком проведения публичных мероприятий на 2020 год управлением 11 сентября 2020 года проведен круглый стол по теме «Перечень актов, содержащих обязательные требования, соблюдение которых оценивается при проведении мероприятий по контролю при осуществлении регионального государственного контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации, законов и иных нормативных правовых актов Новосибирской области об архивном деле в Новосибирской области» для организаций, ранее включенных в план проведения плановых проверок на 2020 год.
В условиях действия на территории региона режима повышенной готовности в связи с распространением коронавирусной инфекции мероприятие было проведено в заочной форме.

В круглом столе приняли участие 34 человека. Вся информация о проведенном мероприятии размещена на официальном сайте в разделе: Деятельность/Контрольно-надзорная деятельность/ Публичные обсуждения правоприменительной практики, в том числе обобщенные ответы на поступившие вопросы.
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